

市三女中征集校友校服重现青春时光

“当时就觉得自己班服最美”



菁菁校园又将迎来毕业季，相伴最久的青春记忆无疑是校服。近日，上海市第三女子中学发起了“你我的市三情怀”校友校服照片征集活动，不少上世纪八九十年代的校服惊艳了时光。

百褶裙、修身背带裤，这些最时尚的服装都成了那个年代的班服、年级服，当年18岁的女生，在毕业典礼等青春最重大的场合，穿着统一的衣服，留下最美的青春。

青年报记者 周胜洁

市三女中不少上世纪八九十年代的校服惊艳了时光。

受访者供图 周培骏 制图



上世纪80年代 为运动会开幕式定制紧身背带裤

“每一位从女校走出的你也同样那么美！我们不在乎你的校服已经失去了往日的光芒，你可以提供一张自己或与同伴们，当年着市三校服的靓丽照片，分享照片背后的故事，或是同窗之谊，或是师生情愫，或是奋斗印记，或是成长经历。”这一由市三女中发起的“我们的校服，我们的青春”校服征集活动得到了不少校友支持。

市三女中1987届毕业生王女士发动了当年班级同学，很快找到一张穿班服的照片。当时校园里并没有校服文化，但为了参加校运会开幕式，每个班都自己筹划设计起了班服。

当年《排球女将》等日本电视剧

在上海正流行，女中的姑娘们不少都选择了“海军领衣服+裙子”的班服搭配。王女士所在的3班班委却讨论起如何独树一帜，裤子成为了首选。当时牛仔裤刚流行，于是她们设计了紧身背带牛仔裤，配上大圆领白衬衫来显示女孩的青春靓丽。

班级代表去江苏路的小布店选了布料背回学校，自己联系裁缝。前后折腾了一个月，每套衣服花了不到20元，王女士终于拿到了班服，又时髦又显身材，大家都很满意，不过一些内向的同学都有点不好意思穿，“好看是好看，就是太紧身了，不好意思。”

王女士从1981年进入市三的初

中部，整整6年光阴都在女中度过。第一次进音乐厅听音乐，第一次在外文书店买到心仪的书，在她的中学时代，自己的心智被打开了，“班服留下的是青春美丽，校园的文化氛围留给我的则是兴趣积淀。”

另一位1985年毕业的校友传来两张集体照，一张是全班同学与班主任在学校五四大楼前的合影，一张是15位小组成员在五一一大楼前的合影。她们同样穿的是自己参照杂志图片自己找布、找裁缝设计的班服，白色海魂衫，绛紫色及膝裙，每当看到照片，都让年近50岁的她想起19岁的青春岁月，“当时就觉得自己班服最美，如今挺想念同学们。”

上世纪90年代 年级服只在最隆重的场合穿

蓝色涤盖棉敞开式上衣外套，胸前两个大大的假口袋，一条同色及膝的百褶裙，在1991届校友韩女士提供的照片上能看到，五位青春靓丽的姑娘站在挂着“上海市第三女子中学”铭牌的校门口，穿着这套相同的衣服，巧笑倩兮，美目盼兮。

韩女士记得，当年她们不是全校统一的校服，而是每个年级都有统一的年级服，每个人只此一套，拿到的那一刻让人眼前一亮，“设计得比想象中的好看多了。”韩女士一摸料子，是涤盖棉的，当年正流行，如果用全棉料子是很土的，裙子的拉链还设计在腰旁，外套胸前设计的两个假口袋也是当年流行元素。

由于每人只有一套年级服，平时上课同学们都穿自己的衣服，多数时间穿裤子，上体育课等都方便。只有在高中阶段最重要的场合，大家才会穿上年级服，比如在学校大礼堂参加合唱比赛，又或者毕业典礼。

韩女士提供的照片拍摄于1991年5月的毕业典礼。为了配这套衣服，她特地穿了白衬衫，同学则更费心，有的打理了头发，有的为百褶裙配了宽腰带，照相机是同学专门从家里借来的，就为留住最美好的青春一瞬间。

穿着年级服，她们一起走过学校的荷花池、小白塔、林荫道、五一楼的旋转楼梯，将三年的青春记忆再走一

遍，“都过了20多年，依旧记得那天的好天气和好心情。穿了校服就有了身份认同感和对学校的归属感。”韩女士感叹道。

如今韩女士的女儿也刚从市三女中毕业，她扳着手指细数女儿在学校里的校服：灰色T恤、白衬衫、西装外套、格子裙，春秋有针织马甲，冬季还有大衣外套、棉马甲、羊毛针织衫，连运动裤还分薄款和厚款。

韩女士说女儿很喜欢自己的校服，因为在校时是学生会主席团成员，代表学校比赛、参会都会选择校服，“她觉得校服很好看，也最能代表自己的身份。和我当年喜欢自己的年级服一样。”

[相关新闻]

六年级学生想把萌系风带进校服

校服，无论喜欢与否，都是青春印记。日前，市第三女子初级中学近300名六年级学生结合英语课题学习设计了自己心目中最美的校服。

学生侯卜文设计了一款夏季校服，走的是萌系风。天蓝色的上衣，类似海军服的样式，渐变的小裙裤，搭配黄色的小口袋和领结。另外配上及膝袜和厚跟皮鞋，彰显了活力，又不失优雅，“换上运动鞋，款式上还能当做运动装，就是我想穿的校服。”

学生孙清扬设计的夏季校服更有年代感。校服以黑色为主，主打民国风，上身为黑色短袖女式衬衫，袖子边有一道红色边；白色领子，参照清朝满族的对称曲线样式；扣子样式设计成小的中国结。配上黑色百褶裙、白色短袜和白色板鞋。“这样的校服既有现代化的设计，又不失民国风。”

在学生秦小淳心中，校服应该端庄优雅、简洁美观，她同样选择黑色作为校服外套的颜色。西装式样的外套，沉稳大方，同时用蓝紫色做点缀，带来一丝清新。内搭是一件灰色马甲、白衬衫，配灰色百褶裙，裙子上设计了一道蓝紫色的裙边，和西服外套、领结相呼应。秦小淳选择白色的半膝袜和黑色皮鞋简单搭配，以此贴合学校校训中的“优雅、独立”。